
人教版三年级数学口算乘法教学反思 数
学三年级口算除法教学反思(实用5篇)

在日常学习、工作或生活中，大家总少不了接触作文或者范
文吧，通过文章可以把我们那些零零散散的思想，聚集在一
块。大家想知道怎么样才能写一篇比较优质的范文吗？这里
我整理了一些优秀的范文，希望对大家有所帮助，下面我们
就来了解一下吧。

人教版三年级数学口算乘法教学反思篇一

一、说教学内容：

人教版小学数学四年级第七册第78～80页例（1）、（2）及
做一做和练习十三。

二、说教学目标：

1.使学生理解和掌握整十数除整十数、几百几十的数（商是
一位数）的口算方法，能正确地进行口算。

2.使学生经历探索过程，掌握口算方法。

3.能结合具体情境进行除法估算，并说明估算的思路。

4.培养学生运用所学的知识解决简单的实际问题的能力，感
受数学与生活的联系。增强学生学习数学的兴趣与信心。

三、说教学重点：

掌握整十数除整十，几百几十的数的口算方法。

四、说教学难点：



经历探索过程，掌握口算方法。

五、教具、学具准备

有关的多媒体课件，卡片

六、说教材的地位和作用

本节内容是新课程义务教育第七册“除数是两位数除法”的
第1课时。

在此之前，学生已学习掌握了一位数乘两位数乘法、除数是
一位数除法的口算方法的基础上进行教学的。这为过渡到本
节内容的学习起着铺垫作用。本节内容是“除数是两位数除
法的口算除法以及估算，有关整十、整百数除以整十数的口
算除法，由于口算和估算在日常生活中有着广泛的应用，同
时，也是学习笔算除法的基础，也为学生今后继续学习除数
是三位数的除法打基础，所以，这部分知识在教学中占据着
非常重要的地位。

七、说教法和学法

本节课我采用“自主探索与合作交流”的学习方式进教学，
在教学中创设教学情境，引导学生观察、提出数学问数，分
析、讨论，逐步抽象出算理，让学生在充分感知的基础上归
纳。整堂课充分体现了教师为主导，学生为主体的教学理念。
。

八、说教学过程

（一）、教学例（1）

1．结合主题图创设教学情境，把学生推向主人的地位，让他
们真正参与学习活动，并从情境中抽取出数学信息，让学生



根据信息提出数学问题，培养学生的问题意识。

2．让学生自已独立列式解答、思考，并和同桌交流口算过程，
展示不同的.计算方法。

3、引导学生归纳用整十数除整十数的口算方法：（一）根据
乘除法关系用乘法想除法。（二）、用表里除法进行计算。

4、教学两位数除两位数的除法估算。

出示两道除法估算式题，让学生知道题目要求的是估算，接
着让学生试估算，并说出思考过程。最后引导学生交流，归
纳两位数除两位数的除法估算方法。

5．做一做

用金鱼卡片出示口算题指名让学生口算，并说出思考过程，
学生学习兴趣相当高。

（二）教学例（2）

1．创设教学情境，从情境中取出数学信息，提出数学问题，
然后让学生独立解答，并说一说口算的思考过程。

2．引导学生归纳用整十数除几百几十数的口算方法。

出示两道除法估算式题，让学生运用前面的知识自已估算，
并说出思考过程。最后引导学生归纳两位数除三位数的估算
方法。

3．把算式写在灯笼图片上，让学生口算，学生兴趣很高，课
堂气氛活跃。

4．做练习十三的第3、4题



让学生把图上提供的信息编成完整的应用题，然后独立解答，
师生共同订正，

5、找朋友。

（三）全课小结

这节课我们学习了什么内容？你有什么收获？

让学生自由发言，师再小结。

（四）作业
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教学目标：

1、使学生理解一位数除整十、整百、整千的数的算理，并能
口算简单的除数是一位数的除法。

2、使学生感受数学与生活的联系，能够运用所学知识解决日
常生活中的简单问题。

3、注意培养学生的数学思维能力和数学表达能力。

教学重、难点：

能较准确的口算一位数除商是整十、整百、整千的数，一位
数除几百几十（或几千几百）

教、学具准备：

cai课件、板书用卡纸、小棒。

教学过程：



一、复习准备

1、口算：（出示卡片）

16÷836÷664÷840÷520×3120×4

2、口答

60里面有个十。

800里面有个百。

150里面有（）个十。

3000里面有（）个千。

二、学习新课

1、谈话：今年春节，天气很冷，我们每个家里仍然吃上了新
鲜的蔬菜和水果，这和运送蔬菜的叔叔、阿姨辛勤劳动分不
开的，我们一起去瞧一瞧吧！（课件出示主题图）仔细观察，
从图中你能收集到哪些数学信息？（请1至2名学生回答）

3、根据学生回答贴出卡纸：赵伯伯平均每次运多少箱？

4、你们会列式解决这个问题吗？（学生说算式）

5、要解决“赵伯伯平均每次运多少箱？”这个问题，算式
是60÷3。

为什么是用除法算呢？（边说边板书：60÷3）

6、你能根据王叔叔、李阿姨他们的信息各提出什么问题呢？
（学生提问题，说算式）



7、根据学生回答贴出卡纸：王叔叔平均每次运多少箱？（板
书算式：200÷3）；李阿姨平均每次运多少箱？（板书算式：
240÷3）

人教版三年级数学口算乘法教学反思篇三

《口算除法》主要内容是引导学生自主探索出整百、整十数
除以一位数的口算除法的计算方法。 主要目的在于通过多种
形式的练习使学生真正掌握长整百、整十数除以一位数的口
算除法计算方法， 并能够灵活地解决一些实际问题。

针对这节课， 我做了如下几点反思：

（一） 问题情境的创设要富于趣味

问题情境， 特别是导入过程中的情景创设， 一定要注意其
趣味性， 要从一开始就抓住学生的眼球， 让学生一下子投
入到课堂之中。

如本节课的导入， 我选择了教材中的图片， 展开了如下的
情境：

生： 忙着运蔬菜。

师： 有哪些蔬菜呢？

生： 青椒、西红柿……

师： 他们又说了一些什么？

生： ……

生： 愿意！



师： 好， 那么仔细观察图片， 你能根据这幅图提出用除法
解决的问题吗？

整个导入过程分为几步： 首先引导学生观察图片， 获取基
本信息； 再观察图片， 获取数学信息； 最后引起探索的兴
趣， 让学生自己提出问题。 整个过程显得既富于趣味， 有
具有层次性。

（二） 算理的给出要简洁而明确， 计算方法要反复强化

这节课学生能够探索出解决口算除法的不同方法， 教师在处
理这些方法的过程中， 不能让他们只是昙花一现， 要将它
们简洁而明确地落在板书之上， 让学生 有迹可寻。

同时， 对于计算过程的叙述， 也要求进行反复地强化， 让
学生在“单独说”、“互相说”、“全班说” 之中掌握计算
方法。

（三） 教学过程中要注重“师生互动” 和“生生互动”

一节课的闪光点往往就在这两项互动上。 对于师生间的互动，
教师要充分调动起自己的语言、表情、动作， 吸引住学生的
注意力。 除此以外， 还要给与学生互动的机会， 培养学生
倾听、表达、交往的能力。 如这节课的教学过程中， 我先
是让学生以小组为单位探讨计算的方法， 后又让学生将自己
喜欢的方法讲给自己的同伴听。 在此过程中， 我注意引导
学生将这节课所学的除法和之前所学的除法进行比较， 学生
又有了许多的发现。

教后记：

本节课我主要指导学生自主探索出整百、整十数除以一位数
的口算除法的计算方法。 这一部分知识与以前学习的内容有
着很深刻的联系， 需要学生通过自主探究和合作学习， 利



用知识的迁移， 找到多种不同的计算方法。 练习题的安排
也十分注重层次性。 为了加强学生对包含除法的熟悉， 我
设置了几道填空题， 帮助拓宽学生学生理清计算的思路；
在基础的口算基础上， 我还让学生通过分析比较发现“除数
不变， 被除数依次增加 10 倍时， 商也以此增加 10 倍”
的规律； 有了例题和计算方法的铺垫， 学生也很容易解决
联系生活实际的情景题； 最后的思考题旨在拓宽学生的思维，
利用每束花都需要三种花， 最多能捆出的束数应该取三种花
中最小的那一个商。

不足之处：

1、应引导学生集中解决例题中的第一问， 其余两问应该放
开手让学生自主探究。

2、教学过程中有一些学生更多地用“加 0” 来解决口算除
法， 而没有真正理解为什么“加 0”， 在这里我没有进行
更多地强调。

3、在做练习的过程中， 我发现有的学困生还是没有理解计
算的方法， 有的学生计算速度没有跟上， 这需要在今后的
练习中予以加强。
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1使学生掌握用整十数除的口算方法，能够比较熟练地口算

2通过学生的动手操作，理解整十数除的算理，提高口算能力

3利用多种形式激发学生的学习兴趣

教学重点

掌握用整十数除的口算方法



教学难点

理解用整十数除的口算算理

教学过程

一引入

出示62，请学生读题说出结果，并说说是怎么想的

师：这是除数是一位数的口算除法，是我们学过的知识如果
题发生变化，你们还会计算吗？看谁答得快，（边问边板书）

如被除数添一个0得几？602＝30

如除数也添一个0得几？6020＝300303（此处可能会出现不同
答案）

师：咱们先看看这道出现不同答案的题和前面的两道比较有
什么不同？（除数是两位），这道除数是两位数的题，应该
怎样计算呢？这节课我们就来学习除数是两位数的口算除法
（板书：除数是两位数的口算除法）

二新授

（一）教学例3口算：6010＝6

6020＝_____

（2）学生动手摆小棍

（3）小结谁把分的.结果告诉大家？

你们是这样分的吗？（老师演示分小棍的过程）



2巩固师：你们再分一遍，边分小棍，边说分的过程

60里面有几个20？6020＝几？6020＝3（把复习题中6020
＝30030的结果擦掉）

你们动手摆摆小棍，看6030＝几，谁说你是怎么想的？

出示卡片：80208040903010030

（二）教学例4有儿童服装150件，每50件装一箱，可以装几
箱？

3学生独立完成做一做

18030＝24060＝21070＝

订正时请学生说说口算的思考过程，这类习题的口算方法是
什么？

4先说说每组上下两道题的关系，再迅速说出结果

三反馈练习

1读题说结果

（1）4020（2）6020（3）8020（4）10020（5）（）20＝6

师：看（1）（2）这两道题，除数都是20，商为什么（2）题比
（1）题多1（被除数多1个20，商就多1）

26020＝3，6120＝几余几？（31）

6220＝几几？（32）

你能说出象这样除数是20，商是3，余数不同的题来吗？（被



除数范围61～79）

为什么这么多被除数不同的题，商都是3呢？（因为被除数里
都包含了3个20）

3试一试

9030420606307018020

8040450503609081090

4同学们计算得很好，老师请你们做一个小游戏：比比谁最多
（过程参见探究活动）

四总结

五作业（略）

板书设计

探究活动

游戏：比比谁最多

游戏目的

1使学生进一步巩固口算方法

2使学生通过比赛提高口算速度

游戏准备

1学生每3人为一小组

2将下列12道口算题（40页3题）制成口算卡片



813840778039202

382968684705

650564048739604

游戏过程

1一个同学出口算题，另外两个同学口算，谁先算对，谁就在
自己的桌面上摆一面小红旗

2口算完以后，看谁的桌面上放的小红旗最多，谁就算胜

3做完一轮后换另一人出题继续练习

游戏：谁先排好队

游戏目的

使学生进一步熟悉口算方法，提高口算速度

游戏准备

1学生每6人左右为一小组，每组制作一张游戏卡

2教师准备12道除法口算题

游戏过程

1教师报出12个得数，让学生记在本组的游戏卡里

2用幻灯出示12道口算除法算式（题的次序与得数的次序不同）

4哪组排列的又对又快，哪组为胜
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这个内容对学生而言很简单，学生通过预习，绝大多数的学
生便能掌握计算方法。但我们需要的并不是最后计算的结果
正确率有多高，而是学生是否真正理解算理，能不能理解着
去计算。只有真正理解了，除数是一位数的除法计算打好基
础，为学生的持续发展做好铺垫。

我想，既然学生能自主地掌握知识，何不放手让学生自学，
因此在整节课的设计与教学中，我从以下几方面着手：

一、做好新课的知识铺垫，课前指导学生预习，让学生初步
理解算理。

课前，我让学生复习表内除法，还引导学生细看书本14、15
页的内容，通过看例题的图及小精灵的话，学生初步掌握口
算整百、整十数除以一位数时可以这样想：几个百（十）几=
几个百（十）；想乘算减；先算0前面的数，再在所得的商后
添0，被除数的最高位上的数不够除时，可以把最高位上的数
与它下面一位上的数合起来再分。

二、加强数学实践活动，让学生主动建构数学知识。

学生对数学知识的学习，不是被动接受，而是主动建构，而
动手操作对学生的建构有着积极的促进作用。我在学生学习
新知识的整个过程中为学生创设了很多动手实践的机会。在
指导孩子们进行预习的过程中，我发现学生已掌握计算方法，
懂得计算，所以在新课的学习中没有用例题，而让学生自己
列出式子在班里展示，说算理，不足的地方是没有充分让学
生说，对于中下层学生来说，算理还没有真正掌握好。

三、充分发挥小组相互合作的作用，提高课堂的学习效率。

在整个学习过程中，小组中的相互学习与帮助对学生个体掌



握新知起了很大的作用。如课前的复习交流，课中练习的合
作订正纠错，对问题的争论归纳总结等等。学生是有差异的，
教师在40分钟课堂上让每个学生都掌握新知识，而小组合作
就弥补了这一缺陷，在小组里，每人都有发言的机会，优生
能很好地帮助暂时学习有困难的学生理解知识，大大提高课
堂的.学习效率。

四、尝试用一定的模式上课。

对于数学来说，因为学习的内容不同，要有固定的模式是一
件很难的事，不过根据学校提出的培养学生的八个良好习惯，
借鉴高年级的学习经验，我在上星期定了五个环节，分别是
课前练、我想学、我会学、我收获、我会用。因为是上星期
定出的环节，学生还不是太熟练每个环节做什么，希望下阶
段好一些。

在本节课上，课前练环节上让学生复习数的组成，因为本节
课的学习内容建立在这一基础上，我想学是就本节学习内容
提出问题，学生提出的问题还是比较贴合本节课的内容的。
（比我想象中要好一些）我会学环节中，我觉得虽然是学生
先小组里交流再汇报，但汇报过程还是离不开老师的导，还
是有带教授的味道。我收获环节里学生在小结自己学到的知
识方面的能力还是要加强。我会用的环节主要是由学生自己
要小组里交流订正。

不足之处：

（1）放手方面还是不够。

（2）在知识讲授方面，对于本节课里口算方法的指导，虽然
板书了，但没有系统与学生强调，所以从检测的结果看，中
下层学生对于表内口诀不熟，所以计算的正确率不高。

这堂课完全体现了新课程的理念，让学生理解性的学习数学，



在每个环节的教学过程中，学生都是主动的学习新知识，又
能自信地展示自我，注重了对学生学习能力的培养，使学生
能自主的学习数学知识。自主学习，让课堂处处都有精彩。


